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Abstrakt: Příspěvek seznamuje se současným stavem řešení systému evidence 
a zpřístupňování eVŠKP na AMU, včetně netextových prací. Popisuje celý cyklus od 
vytváření popisných metadat a dalších evidenčních údajů, přes ukládání plného obsahu 
prací do repozitáře, přenosy do dalších systémů až po mechanizmy využívání metadat 
v knihovním systému školy, jejich vystavení pro harvestovací stroje a zpřístupnění plného 
obsahu primárních dokumentů.  

Klíčová slova: zpřístupňování VŠKP, netextové práce  

1    Úvod 
Zpřístupňování eVŠKP na AMU probíhá již od roku 2000 a bylo předmětem poměrně 
složitého vývoje v oblasti legislativy, technologie i organizačních vazeb mezi systémy 
a pracovišti školy. Autoři tohoto příspěvku i jiní pracovníci AMU vyřešili řadu projektů, které 
přímo či nepřímo přispěly k položení základů pro současný stav. Zvláštností AMU je podíl 
netextových prací (např. film, odehraný nebo oddirigovaný koncert, režírované divadelní 
představení, scénografický návrh), jejichž evidence, ukládání i zpřístupňování přináší řadu 
dosud neřešených otázek. 

2    Stav do roku 2006 
Začátek celého procesu vývoje nastal v roce 2001, kdy byl úspěšně vyřešen projekt 
„Digitalizace a zpřístupnění méně dostupných zvukových záznamů knihovny HAMU“. 
V rámci tohoto projektu byly vyřešeny otázky spojené s digitalizací a zpřístupněním 
audiovizuálních materiálů (zejména zvukových záznamů), včetně vazeb na knihovní katalog. 
V roce 2002 byl vyřešen další projekt „Digitalizace a zpřístupnění diplomových a 
habilitačních prací AMU“. Zde byla vyzkoušena metoda retrospektivní výběrové digitalizace 
zejména textových prací (přepis nebo skenování), právní expertizy a jednání s autory 
o licenčních smlouvách k ochraně autorských práv, zveřejnění v síti AMU a další možnosti 
zpřístupnění – přes web Nakladatelství AMU a přes web knihovního katalogu.  
Další podstatný příspěvek k tomuto úsilí znamenal projekt „Inovace programu výuky Dějin 
filmu na FAMU“. Zde byla v letech roce 2002 – 2004 digitalizována velká část archivu 
studentských cvičení FAMU natočených na 35mm a 16mm filmový formát. Rovněž k těmto 
dokumentům byly systematicky doplňovány záznamy do knihovního katalogu. 
Od roku 2004 se na AMU povinně odevzdávají textové VŠKP (ostatní typy volitelně) také 
v elektronické formě. Již v roce 2005 byl na AMU zahájen proces přípravy vnitřních 
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předpisů, metodik a návodů k problematice VŠKP, dokončen byl komplexně během roku 
2006. V platnost vstoupily rektorské výnosy, které sjednocují praxi v této oblasti na celé 
škole. Na všech veřejně přístupných počítačích byly nainstalovány programy pro převod 
z formátů běžných textových editorů (doc, rtf) do doporučeného pdf. Vlastními silami byla 
pro sběr metadat v roce 2006 vytvořena samostatná aplikace v portálu AMU, ve které studenti 
prostřednictvím webového formuláře vyplňovali nejdůležitější metadata o svých závěrečných 
pracích. Z těchto dat, uložených do speciální databáze, byly následně zkonvertovány záznamy 
pro knihovní katalog, které knihovna doplňuje a koriguje. Současně s formuláři studenti 
vyplňovali a odevzdávali licenční smlouvy se stanovenými způsoby zveřejňování prací. 
Vlastní práce v elektronické formě (tj. vedle tištěných verzí) byly odevzdávány na nosičích 
CD nebo DVD a technici Počítačového centra je kopírovali do stanovených prostorů 
centrálního diskového pole. Adresy příslušných souborů jsou propojeny linky se záznamy 
v katalogu. Zpřístupňování, resp. blokace (podle znění konkrétní licenční smlouvy), je 
zajištěno umístěním v příslušném segmentu centrálního úložiště. Tímto způsobem byly 
sbírány práce do konce akademického roku 2005/2006.  
V roce 2007 došlo k zásadní inovaci systému. Dále bude popsáno jeho technické řešení. 

3    Vstupní podmínky inovace 
Inovační úvahy vycházely z těchto základních premis: 
 Na AMU bude součástí VŠKP nejen práce v textové podobě, ale též praktické části 

závěrečné zkoušky, pro které se užívá obvykle název umělecký výkon. Může to být 
natočený film, odehraný nebo oddirigovaný koncert, režírované divadelní představení, 
scénografický návrh apod. Umělecké výkony mohou být zaznamenány jako různé 
audiovizuální soubory. Tyto umělecké výkony nemají charakter méně důležité přílohy, ale 
většinou jsou stejně důležité, ne-li důležitější, jako vlastní textová práce. 

 Systém musí být schopen evidovat a zpřístupňovat veškeré školní práce vzniklé na AMU, 
nejen závěrečné kvalifikační. 

 Základní soubor sbíraných popisných metadat se řídí standardem MS-EVKSP, tj. 
ustanovením Odborné komise pro otázky elektronického zpřístupňování vysokoškolských 
kvalifikačních prací při AKVŠ. 

 Vstupní branou pro zadávání metadat o VŠKP bude Studijní informační systém (dále jen 
SIS), tj. na AMU (stejně jako na ČVUT) jde o systém KOS. 

 Základní metadata budou zadávat studijní oddělení jednotlivých fakult nebo pověření 
správci kateder přímo do SIS (KOS). 

 Další potřebné údaje budou zadávat sami studenti v přístupu přes web. 
 Systém musí být schopen poskytovat data pro plánovaný Národní registr VŠKP, nejlépe 

jako XML. 
 Systém musí být schopen spolupracovat se specializovanými systémy fakult pro práci 

s uměleckými výkony. Jde jak o vzájemné předáváním metadat, tak o linky s odkazy na 
náhledové soubory i na soubory v „plných“ formátech. 

 Základním místem pro vyhledávání informací, čtení plných verzí a eventuálně pro 
stahování je knihovní katalog (Tinlib/Tinweb). 
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4    Zpracování metadat 

4.1    Vyplnění základních údajů 
Katedry nebo studijní oddělení zapíší ke  studentovi v KOS pro každou práci schválený 
Název práce, Osoby podílející se na vedení práce a Osoby podílející se na oponování. Poté 
studijní oddělení vydá pokyn k zahájení vyplňování pro studenty (platí v případě závěrečných 
prací). Pokud nejsou vyplněny tyto základní údaje, studenti nemohou doplňovat další 
metadata. Formulář v klientu SIS pro studijní oddělení (nebo správce kateder) ukazuje obr. 1. 

 
Obr. 1 

4.2    Vyplnění dalších údajů  
Student si ve webovém přístupu do SIS vyplní tyto další údaje: 
 překlad názvu práce do angličtiny 
 Abstrakt (eventuálně obsah – v případě umělecké práce) VŠKP česky 
 Abstrakt / obsah VŠKP anglicky 
 Formát odevzdané práce (výběrem z množiny nabídnutých formátů) 
 Jazyk VŠKP 
 Práva k využívání díla 
 event. místo a datum provedení, výstavy apod. 
 event. podílející se osoby a instituce 
 Po vyplnění označí práci jako uzamčenou a eventuální další úpravy již mohou provádět 

pouze oprávněné osoby ze studijního oddělení nebo z příslušné katedry. 
 
Formulář studenta ukazuje obr. 2. 
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Obr. 2 

Každá položka, kterou je student povinen vyplnit, je opatřena ikonou „i“ s jednoduchým 
návodným textem. 

4.3    Export metadat ze SIS do formátu XML 

Na AMU je úspěšně používán formát XML jako standard pro řadu služeb generujících online 
dokumenty z databází a statických textů. Generují se tak např. soubory pro tisk Informační 
brožury, webových stránek se studijními plány, nabídka jednorázových výukových akcí). 
Proto i v případě VŠKP je z vyplněného formuláře v SIS vyexportován XML dokument se 
všemi údaji, potřebnými pro další různé typy zpracování. Ukázka XML souboru je na obr. 3. 
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obr. 3 

4.4    Export dat pro knihovní katalog Tinlib 
Dále je vyexportován soubor pro knihovní katalog tj. záznam v Tinlibu, který je pomocí 
mechanismu „Tinlib download“ importován do Tinlibu. Ukázka souboru je na obr. 4. 
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Obr. 4 

 
Poté knihovník záznam doplní (předmětová hesla, lokace atd.) a opraví. Ukázka části 
výsledného záznamu v Tinlibu je na obr. 5. 

 
Obr. 5 

4.5    Přístup čtenáře – rozhraní TinWeb 
Čtenář ovšem bude využívat jako hlavní vstup aplikaci Tinweb. Zde se pohybuje ve známém 
prostředí a využívá všestranný vyhledávací aparát elektronického katalogu. Má k dispozici též 
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přímé linky na primární dokumenty, v tomto případě na text ve formátu pdf a na 
videozáznam. Ukázka části záznamu v TinWeb je na obr. 6. 

 
Obr. 6 

4.6    Předávání metadat do dalších systémů 
Metadata, soustředěná v XML souboru, budou využívána jak k vystavení pro harvestovací 
stroje, tak k transformaci a předání do centrálního repozitáře AMU, eventuálně do jiných 
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systémů fakult nebo i specializovaných kateder AMU. (Např. připravované projekty Archivu 
studentských filmů FAMU nebo Archiv fotografií, které počítají s digitalizací dokumentů).  

5    Práce s primárními dokumenty 
AMU zatím nedisponuje centrálním repozitářem v plném významu toho slova. Práce 
s primárními dokumenty není proto zatím natolik propracována a algoritmizována jako práce 
s metadaty.  
Do budoucna počítáme se vkládáním plných elektronických verzí prací samotnými studenty 
přes rozhraní systému SIS KOS, i když samotný KOS ukládání neumožňuje.  
Zatím je pro ukládání plného obsahu primárních dokumentů využíváno diskové pole 
rektorátních serverů, ve kterém je předpřipravena struktura respektující autorskoprávní 
požadavky i předpokládané typy souborů (text, grafika, zvuk, video). 
Student odevzdá práci včetně příslušně popsaných a označených médií na zadávající katedru. 
Zde je práce zkontrolována a poté zkopírována do příslušné složky diskového prostoru.  
Knihovnice doplní odkaz ze záznamu v Tinlibu na příslušný soubor s primárním 
dokumentem. 
Primární plné verze jsou dostupné – pokud autor udělil v Licenční smlouvě souhlas – přes 
rozhraní webové aplikace nad elektronickým katalogem knihovny. Původní nosiče budou 
sloužit pouze jako krátkodobá bezpečnostní záloha, nepočítá se s jejich zpřístupňováním 
v knihovně. 
Bude třeba vyřešit otázku bezpečnosti (nemožnost stažení) při zpřístupňování v elektronické 
formě „na místě samém“, jak to umožňuje poslední novela autorského zákona, pokud autor 
nedal souhlas ke zpřístupnění v internetu.  

6    Další záměry 
V roce 2007 provádí pracovníci Počítačového centra a Knihovny AMU rešerše i praktické 
zkoušky se systémy, které přicházejí v úvahu jako centrální repozitář AMU. V praxi již bylo 
vyzkoušeno pokusné propojení popsaného metadatového komplexu s repozitářem DigiTool. 


